
Проводы запасныхъ матросовъ.

6-го августа изъ Владивостока былъ отправленъ на родину эшелонъ запасныхъ нижнихъ чиновъ морского вѣдомства въ составѣ 600 человекъ послѣ молебна, совершеннаго въ 8 часовъ утра въ экипажѣ на плацу.

Проводить запасныхъ прибыли начальникъ морскихъ силъ Тихаго Океана контръ-адмиралъ Н. М. Матусевичъ, командиръ экипажа баронъ Ф. В. Раденъ, офицеры и нижніе чины.

Его превосходительство по окончаніи молебствія и пожелавія здоровья на многія лѣта Державному Вождю арміи и флота Государю Императору, встрѣченнаго мощнымъ и дружнымъ «ура» моряковъ, поздравилъ запасныхъ съ благополучнымъ окончаніемъ службы и въ краткихъ и сильныхъ словахъ поблагодарилъ ихъ за добрую службу и просилъ ихъ передать ихъ отцамъ и матерямъ, сумѣвшимъ воспитать такихъ честныхъ и добросовѣстныхъ сыновъ родины и флота, его начальника морскихъ силъ—глубокую благодарность и уваженіе.

Предъ молебномъ священникомъ Сибирскаго флотскаго экипажа была сказана слѣдующая напутственная рѣчь:

Дорогіе матросы!

Собрались вы здѣсь въ послѣдній разъ, чтобы при увольненіи въ запасъ флота принести Господу благодарственную молитву за окончаніе военной службы. Скажу на прощаніе нѣсколько словъ. Да, служба ваша, слава Богу, окончена; и теперь вы, съ грустью на душѣ отъ разлуки съ судами, съ коими сроднились, отъ разлуки съ начальниками, съ которыми неизвѣстно доведется ли когда свидѣться, и въ то же время счастливые и довольные отъ сознанія честно исполненнаго долга передъ Государемъ и родиной,—направитесь въ родныя мѣста. Тамъ не по днямъ, а по часамъ ждутъ васъ старики-родители и всѣ родные. Тамъ ожидаютъ васъ и знакомые и всѣ односельчане, живо интересуясь—какими то вы вернетесь къ нимъ на родину со службы во флотъ и съ чужой стороны. Они вѣдь знаютъ, что каждый изъ васъ побольше теперь видѣлъ свѣта блага, иной побывалъ въ невѣдомыхъ дальнихъ краяхъ, гдѣ и люди другіе и обычаи не тѣ. Знаютъ, что на службѣ васъ учили многому, чтобы развить васъ и подготовить дѣльныхъ матросовъ и умѣлыхъ защитниковъ. Будутъ они внимательно слушать рѣчи ваши, будутъ присматриваться къ вамъ, какъ къ людямъ, у которыхъ можно поучиться хорошему, а не худому, поучиться уму—разуму.

И къ этому надо серьезно отнестись каждому изъ васъ: народъ нашъ крѣпко пуждается въ разумномъ словѣ и добромъ примѣрѣ.—Возвратясь на родину, принимайтесь съ Богомъ за прежнюю работу; не избѣгайте опредѣленнаго Богомъ труда воздѣлыванія кормилицы земли. Иные изъ васъ, получившіе специальныя познанія, найдутъ занятія и трудъ, требующіе этихъ

спеціальныхъ познаній, и конечно, съ особою благодарностью будутъ вспоминать службу, которая дала эти знанія, а вмѣстѣ съ ними и средства къ жизни. Но всё, во всѣхъ вашихъ занятіяхъ, во всемъ вашемъ поведеніи твердо помните общіе заветы и науку военной службы. А на службѣ этой всѣхъ васъ причтали къ порядку во всемъ, повиновенію начальству, будьте и на родинѣ примѣромъ порядка и послушанія мѣстнымъ властямъ и старикамъ-родителямъ.

Учили честному поведенію, трезвости и трудолюбію, будьте и дома образцомъ трезвости и трудолюбія; ни въ чемъ не роняйте военнаго званія и имени моряка дома и въ предстоящей вамъ дорогѣ. Помните, что извѣстія о вашемъ поведеніи въ дорогѣ дойдутъ сюда и дурныя—лягутъ тяжело на пятномъ и укоромъ на родной намъ Сибирскій экипажъ.

Несите же съ собою на родину, «сѣйте только разумное, доброе» и на это «спасибо великое скажетъ вамъ русскій народъ».

Въ этомъ будетъ вторая ваша служба отечеству, служба мирная, повѣрьте—тоже почетная и дорогая для святой Руси.

Послѣ раннаго, праздничнаго обѣда запасные изъ расположенія экипажа и съ судовъ отдѣльными командами въ образцовомъ порядкѣ прибыли къ вокзалу. Здѣсь начальникъ морскихъ силъ еще разъ благодарилъ своихъ молодежь за ихъ честную службу и въ отвѣтъ долго слышалось прощальное ура его превосходительству, дружное и веселое, какимъ обыкновенно отвѣчаютъ нижніе чины популярнымъ начальникамъ.

Къ часу дня всё были усажены по вагонамъ и ровно въ часъ подъ звуки музыки поѣздъ плавно двинулся, чтобы возвратитъ въ разные углы обширной матери-родины послужившихъ ей сыновей. Изъ вагоновъ, со стороны отъѣзжающихъ, слышны были горячія пожеланія всего лучшаго провозжавшимъ свои команды офицерамъ и выраженія имъ искренней благодарности, говорившія объ особыхъ отношеніяхъ семьи русскихъ моряковъ ¹⁾.

Военный священникъ А. Богословскій.

¹⁾ Газета «Дальній Востокъ» № 173. 1908 г. авг. 9-го.